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《北京市自然科学基金联合基金管理办法》（以下简称《联合基金办法》）现已正式印发。现将有关内容解读如下。

一、出台背景

2024年7月18日，党的二十届三中全会提出“完善竞争性支持和稳定支持相结合的基础研究投入机制，鼓励有条件的地方、企业、社会组织、个人支持基础研究”。2024年3月1日起施行的《北京国际科技创新中心建设条例》中明确规定“健全基础研究多元化投入机制，逐步提高基础研究经费占全社会研发经费比重”。为引导全社会加大对基础研究的投入，进一步规范北京市自然科学基金联合基金的管理，市科委、中关村管委会研究制定了《联合基金办法》。

二、政策特点

（一）完善联合基金运行管理体系，确保各方权责

一是细化市科委、中关村管委会在联合基金管理中的宏观管理、统筹协调、监督评估等职责，确保联合基金发展方向与全市科技战略一致。二是明确管理委员会的组成、职责及运行机制，规定其负责审定联合基金项目指南、拟资助方案、经费使用情况等重要事项，保障联合基金决策的科学性。三是规定基金办负责联合基金工作的具体实施和日常管理，确保联合基金管理工作的高效执行。四是明确联合资助方的职责与义务，包括项目指南建议、项目交流等方面，促进联合资助方积极参与联合基金管理。

（二）规范联合基金设立程序，增强可操作性

一是对联合基金进行分类管理，根据联合资助方性质，设立不同类型联合基金，提高联合基金设立的科学性。二是明确联合基金设立的流程，包括意向提出、合作协议签订等，确保设立过程规范有序。三是规定联合基金的经费规模与出资要求，市区联合基金年度经费规模原则上每支不低于5000万元，市科委、中关村管委会出资比例不高于五分之一，同时为保障市区联合基金的资金来源多元化和稳定性，要求联合资助方对单一企业年出资额不低于200万元；鼓励科技领军企业、公益基金会等出资参与行业联合基金和其他联合基金，其年度经费规模、出资比例以合作协议为准。四是规范联合基金的冠名规则，单一企业等社会力量作为联合资助方年出资额达到3000万元者，经市科委、中关村管委会研究批准后可予以冠名。

（三）强化联合基金组织管理，保障项目实施成效

一是进一步强化企业“出题人”机制，根据合作协议规定的重点资助领域及其发展需求开展指南编制工作，引导科学技术人员开展应用基础研究。二是建立常态化对接机制，资助项目团队与联合资助方每季度交流，企业积极参与对接并提供必要条件，区级科技部门做好成果转化工作，深化“不为所有，但为所用”的产学研合作理念。三是规范联合基金项目的组织管理，明确联合基金是北京市自然科学基金的重要组成部分。联合基金项目根据《北京市自然科学基金管理办法》《北京市自然科学基金项目管理办法》开展项目申请、评审、组织实施、结题验收等项目管理工作。联合基金资助项目经费按照《北京市自然科学基金项目经费管理办法》相关规定执行，实行“包干制+负面清单”管理。

三、主要内容

《联合基金办法》包括总则、联合基金设立、联合基金组织实施、联合基金经费管理、附则5章，共24条内容。

（一）总则

包括立法依据、联合基金定义、组织方式和联合宗旨等。

（二）联合基金设立

包括市科委、中关村管委会职责、设立流程、联合基金分类、经费规模与出资要求、资助方标准、基金名称等。

（三）联合基金组织实施

包括管理委员会职责、管理委员会组织运行机制、基金办职责、项目类型、指南编制与发布、受理与评审、项目经费管理、对接机制、成果管理、知识产权等。

（四）联合基金经费管理

包括经费来源、经费管理、经费用途、经费结余等。

（五）附则

包括办法解释、实施时间等。
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